

围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

化处镇水井村:

粽子飘香致富路

□本报记者 詹艳 文/图

端午节将至,在位于普定县化处镇水井村的普定县黔农本味食品有限公司,工人们正在加班加点包粽子,随处可见一派忙碌景象。

“公司从5月初开始生产粽子,在中国航空工业集团的大力帮扶下,我们成功拿到了粽子订单。”普定县黔农本味食品有限公司总经理杨从海说,今年的粽子做了常规粽和灰粽,常规粽有鲜肉、排骨、腊肉、香肠、八宝、蛋黄、白米等口味。当地特色布依族灰粽,则用草木灰染制而成,具有驱寒、排酸、消食的功效,因为口感独特,深受广大消费者青睐。

走进该公司生产车间,一股股粽香扑鼻而来,只见工人们将处理好的粽叶拿在手里,一折一卷,一包一捆,不一会儿功夫,一个个棱角分明的粽子就呈现在眼前。

“今天有10多名工人在包粽子,目



在生产车间工人精心制作粽子

前在加班加点制作,确保订单按时交付。”杨从海说,普定县黔农本味食品有限公司属于水井村成立的一家村级公司,今年公司抢抓传统节日端午节这一时机生产粽子,不断丰富水井村产业

态,壮大村集体经济,还带动村里的剩余劳动力就近务工。

“家门口上班就是好,赚钱顾家两不误。”务工村民王水仙笑着说,比起背井离乡,她更愿意在家门口的企业

就业。

近年来,水井村在中国航空工业集团的大力帮扶下,积极围绕“茶果上山、香葱进地、莲藕下田、养殖循环、乡村旅游”发展思路,因地制宜发展茶叶、香葱、莲藕等特色产品,成为了远近闻名的“明星村”,如今,该村还盘活了村里原有的闲置资产,大力发展特色农产品加工,不断延伸产业链,实现农民增收。

“水井村在原有荷叶茶、绿茶、藕粉、藕粉蜂蜜月饼等产业基础上,结合少数民族文化,开发了布依族特色灰粽,为水井村农产品强链、补链。”水井村驻村第一书记蔡定雅告诉记者,下一步,水井村将通过线上、线下销售方式,积极推进与大型超市的合作,加快直播基地建设,将水井村的农产品销往全国各地,不断拓宽当地群众的致富之路,助力乡村振兴。



5月28日,在黄果树旅游区龙宫镇木厦河村丰鱼顺水产养殖有限公司基地,工作人员在检查鲑鱼养殖情况。

该基地负责人林伟介绍,木厦河村依托木厦河优质水资源,与丰鱼顺水产养殖有限公司合作发展河水养鱼,示范带动群众养鱼,促进农户增收。目前,已养殖鲑鱼200多吨40余万条,年产值1000多万元。

□记者 卢维 摄



5月30日,安顺凤凰学校2023-2024学年度少先队分批入队仪式暨“六一”主题队日活动举行,高年级队员为新队员佩戴红领巾,随后新老队员互敬队礼,面向队旗宣誓。

□记者 薛峰 摄



5月29日,紫云自治县妇联携手爱心人士到该县大营镇大进小学开展“六一”送温暖活动。

活动中,爱心人士为学生们送去了粮油、校服等物资,并鼓励同学们发扬乐观、勇敢、坚强的进取精神,努力学习。

□记者 姚福进 摄

西秀区2024年第五届“创先保安杯” U系列小篮球比赛落幕



本报讯(记者 李磊 文/图) 近日,2024年西秀区第五届“创先保安杯”U系列小篮球比赛暨西秀区校园篮球小学生联赛圆满落幕。

本届小篮球历时4天,分设U8、U10、U12三个年龄组别和5个竞赛项目,来自全区28所学校的64支参赛队共同参与竞赛角逐。赛场上,小球员们个个精神抖擞,他们灵活跑动、精准传球、巧妙投篮,通过每一次传球、每一次投篮、每一次防守,传递着青春的活力与激情,诠释着团队协作

的力量。比赛不仅为参赛的小球员们提供了一次难忘的篮球盛宴,也为安顺市青少年篮球事业的发展注入新的活力。

经过激烈的角逐,安顺市五小一队荣获U8组第一名,安顺市八小一队荣获U10男子组第一名,安顺市八小一队荣获U10混合组第一名,虹湖小学荣获U12男子组第一名,安顺市五小一队荣获U12女子组第一名,他们将代表西秀区参加安顺市市级比赛,与其他县(区)队伍一较高下。

市公安局开展法治宣传教育进校园活动

本报讯(记者 刘念) 为进一步加强辖区学生法治安全教育,提高学生法治意识和自我保护能力,营造文明、平安、和谐的校园育人环境,近日,市公安局心理导师走进安顺市第二高级中学,给学生带来了一场别开生面的心理健康教育。

“未成年人如果用父母手机里面的钱充值游戏怎么办?”“未成年人给主播打赏可以吗?”“被高年级同学欺负时怎么办?”……在安顺市第二高级中学,民警和学生展开热烈互动,通过通俗易懂的语言和鲜活贴切的真实案例,为同学们讲解遇到不法侵害时如何保护自己、如何正确维权以及如何预防校园欺凌等知识,在同学们心中埋下一颗法律的种子,帮助他们树立法律意识,养成自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的思维习惯和行为方式,将法治理念植根于未成年学生心中。

此次活动用浅显易懂的语言,以互动问答、情景模拟的方式让学生了解校园欺凌的危害,把身体保护、安全防护知识融入活动过程中,进一步增强了在校学生的自我保护意识。下一步,市公安局将持续开展好普法强基“法治宣传进校园”活动,引导广大学生拒绝和防范校园暴力,为营造安全、稳定的校园环境奠定坚实基础。

西秀区消防救援大队 开展电动车消防安全夜查行动

本报讯(记者 刘念) 为切实加强电动车消防安全源头管理,落实小区管理责任,减少电动车火灾事故的发生,5月29日晚,西秀区消防救援大队联合公安、住建、市场监管局、街道办等部门对辖区居民小区、商场市场、宾馆酒店等场所开展电动车消防安全夜查行动,切实做好电动车火灾防范工作。

此次夜查行动,共发现火灾隐患45处,当场整改22处,清理违规停放、充电电动自行车60余辆。下一步,该大队将持续开展电动车火灾隐患排查治理工作,提升各物业服务企业、主管单位主动作为意识,定期开展电动车停放充电的安全常识宣传和典型火灾案例警示教育,引导群众增强消防安全意识,确保辖区消防安全形势持续稳定。

2024年安顺市“安全生产月”活动倡议书

全市各生产经营单位、社会各界组织、团体和广大市民群众:

今年6月是全国第23个“安全生产月”,主题是“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”。“安全生产月”活动旨在引导广大企业和群众提升安全意识和安全素质,有效预防和减少安全事故发生,唱响安全主旋律。按照国务院安委会、省委安委办的总体部署,我市结合实际,重点开展深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、畅通生命通道宣传和演练、“安全宣传咨询日”活动,持续推进安全宣传“五进”工作等一系列活动。为切实抓好全市安全生产工作,提升活动的有效性、针对性,现提出倡议如下:

一、强化隐患排查整治。各级各有关部门和单位要牢牢抓住遏制重特大事故这一“牛鼻子”,压实责任链条,从源头抓起,从细处抓起,着力消除由于重大风险管控措施缺失或执行不到位而形成的重大事故隐患,着力整治群众身边突出安全隐患,全力保障人民群众生命和财产安全。

二、全力防范各类安全风险。全市各级各有关部门要深刻领会习近平总书记关于应急管理的重要论述的精髓要义,强化底线思维和红线意识,扛牢安全生产政治责任,全力防范各类安全风险。各企事业单位要认真组织开展安全教育培训,组织观看《安全生产责任在肩》等警示教育片,组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案普法”活动,引导干部职工牢固树立安全红线意识,落实安全生产责任。

三、加强安全应急知识技能学习。社会各界要积极参加“畅通生命通道”系列疏散逃生演练、“避险逃生训练营”短视频新媒体传播等全国性活动,强化安全生产意识、熟练掌握避险自救技能、增强防灾减灾自救和突发事件应急处置能力,让安全发展的理念内化于心、外化于行。

四、多形式开展宣传教育。全市各级各有关部门企业要立即行动起来,将“安全生产月”活动和安全生产治本攻坚三年行动有机结合起来,以贴近实际、贴近生活、贴近群众的宣传方式,组织开展丰富多彩、群众喜闻乐见的安全文艺活动;充分运用各类媒体载体,加大安全生产法律法规、事故警示、公众监督、安全知识、安全技能等方面的宣传教育力度,增强全民安全意识和应急能力,提升公众安全素质,形成人人讲安全、个个会应急的浓厚氛围。

五、安全连着你我他,平安幸福靠大家。让我们携起手来,从自身做起,从现在做起,慎终如始抓好各项安全生产工作,真正做到人人讲安全、个个会应急,不断增强人民群众获得感幸福感和安全感!

安顺市安全生产委员会
2024年5月31日

普定: 科技特派员助力乡村振兴

□本报记者 鲁开伟

时下正值2024年全国科技活动周,连日来,普定县广大科技特派员到各派驻地,发挥自身专业特长,将农业领域的前沿科技带到田间地头。

5月27日,在普定县穿洞街道崧山村茶叶种植基地,市级科技特派员、普定县农业农村局高级农艺师施永斌仔细察看茶树的生长情况,与合作社负责人进行交流,并为工人们讲解科学合理的管护方案,使茶农更深入地了解茶树的病虫害防治方法,不断提高产量和品质,从而增加经济效益。

“今年春茶已经采收结束,目前基地已经增建追肥,为了抓好夏秋茶的生产,我们今天到基地上指导他们进行除草和病虫害的防治。”施永斌说。

“科技特派员进茶园,给我们带来了新的种植方法和病虫害防治方法,实现对茶园进行更加科学管护。”贵州省茗之源种植专业合作社总经理赵红如是说。

社的大豆种植地里,市级科技特派员、市农业科学院农艺师陈维与合作社负责人进行沟通交流,并仔细观察大豆的生长情况,为农户们讲解科学合理的管护方案。

“在开展大豆良种繁育基地田间技术指导服务以来,我们以安顺市农科院自主选育的大豆品种为依托,建立良种繁育基地500亩,开展了大豆施肥、培土及定苗技术指导,不断提高产量和品质,提升农户的经济效益。”陈维说。

“通过科技特派员进入我们的大豆种植基地,教会了我们一些新的种植方法和管理模式,让我们的病虫害防治和管理技术有了很大提升,大豆的产量上来了,经济效益就增加了。”普定卜氏专业合作社负责人叶勇高兴地说。

近年来,普定县科技特派员队伍不断发展壮大,进入乡村驻点扩面,帮助企业增产提质,经济效益增加,充分发挥科技特派员在科技强农、推动乡村振兴战略实施中的引领、示范和带动作用,助力乡村振兴。

创文进行时 志愿者在行动

志愿者在行动



我市广大志愿者通过参加志愿活动,助力全国文明城市创建。图为5月30日,志愿者在虹山湖公园门口清理地面上的垃圾。

□记者 卢维 摄